

# 在世界文化激荡中坚守文化主体性

## ——智库报告解析中国式现代化发展道路的精神基石



这是位于江西井冈山市的“星火相传”雕塑(2023年6月28日摄,无人机照片) 新华社记者 万象 摄

新华社墨西哥城7月19日电(记者 杨一苗 袁书棋)从考古遗址的文明探源,到多彩非遗的活态传承;从千年古厝的焕然一新,到历史文化名城的修缮保护;从新大众文艺的生动实践,到“文化+”新业态纷纷涌现……传统与现代共生、本土与全球对话,具有鲜明主体性的中华文化在历史长河中积淀,融汇、生长,为新时代新征程厚植精神根基,提供不竭滋养。

“任何文化要立得住、行得远,要有引领力、凝聚力、塑造力、辐射力,就必须有自己的主体性。”习近平总书记关于文化主体性的重要讲话,发人深省。

新华社国家高端智库18日在墨西哥向全球发布《在世界文化激荡中坚守文化主体性——中国式现代化发展道路的精神基石》报告,指出文化主体性承载着一个国家、一个民族的历史记忆与精神内核,是维系民族认同和国家稳定的关键所在,是文化自信、文化自觉、文化自立、文化自强的集中体现,是世界格局深刻变革中彰显文明特质的精神坐标。

报告指出,文化主体性激活文化的生命力,在发挥引领力、增强凝聚力、提升塑造力、扩大辐射力等方面发挥了巨大作用,彰显出深厚的文化底蕴与时代价值。中国致力于凝聚全人类共同价值的文化共识,从“各美其美”迈向“美美与共”,文化主体性在文化激荡中夯实不同文化交往交流交融的精神根基,共同托举起人类文明和平发展的璀璨明天。

在历史演进中始终体现鲜明的主体性

中华文化,有着源远流长的历史脉络与波澜壮阔的演进历程。从古老的农耕文明起源,到各民族文化的交流融合,再到对外文化交流的广泛影响,中华文化在历史长河中不断沉淀、升华,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。

从5000多年中华文明史的根基中,可以探寻中华文化主体性的孕育与形成。

报告指出:“无论历史风云如何变幻、外部压力如何胁迫,现代化浪潮如何冲击,中华文化始终坚守主体性,以守正创新的勇气、开放包容的态度走出一条文化自信自强之路。”

在中华文明起源和演进过程中,各具特色的区域文明群星璀璨,既相互竞争又相互借鉴,逐渐形成相同的文化基因。如龙的崇拜亘古至今,玉文化积厚流光,今天的汉字与以商代甲骨文、金文为代表的文字一脉相承……

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。这充分证明了中华文明具有自我发展、回应挑战、开创新局的文化主体性与旺盛生命力。

近代以来,中国逐渐沦为半殖民地半封建社会,文化主体性一度遭到严重冲击。中国共产党将马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,在守正创新中重塑和巩固文化主体性,使古老文明在新时代既守住精神根脉,又迸发创新活力,为推进中国式现代化、实现民族复兴筑牢了文化根基。

为激活文化生命力注入新动能

中国共产党始终坚持对文化的领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,以文化潜移默化塑造人们的思想行为,激发向善向上的内生动力,使文化成为统筹推进经济社会发展的重要精神力量。

——发挥引领力,激发强大的精神力量

江西井冈山革命博物馆,参观者仿佛回到那段峥嵘岁月——英

雄们饥寒交迫却依然勇往直前。在时空交错中,一串串精神密码浸润各族儿女心田,成为构筑中华民族共有精神家园的重要内核。

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。中国坚持以社会主义核心价值观为引领,不断构筑中国精神、中国价值、中国力量。广袤大地上,精神力量已深深融入各族儿女血脉,化为共有精神家园。

中国注重物质文明和精神文明相协调,既追求物质富足也追求精神富有。在素有“上有天堂,下有苏杭”美誉的苏州,昆曲、古琴、宋锦、缂丝……历史上造就驰名中外的苏工、苏作,如今则催生一大批高精尖产业,造就苏州产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”。

绵延千百年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精神的文化“润物细无声”地与人物的生产生活相结合,在中国治国理政实践中,文化的引领作用日渐突显。

——增强凝聚力,筑牢共同的文化认同

当一个国家、一个民族的文化主体性不断增强,必然会展现出强大的凝聚力。中华民族的共同身份认同、爱国主义的共同精神纽带、中华民族的共同奋斗目标,推动所有中华儿女凝聚成一个紧密团结、积极向上的强大共同体。

在云南普洱市宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园内,巍然矗立着一块特别的石碑——民族团结誓词碑。1951年元旦,普洱26个民族1000多名群众举行盟誓大会,立下誓词:“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”70多年来,当地群众牢记誓言紧跟中国共产党,为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量。

报告认为,中华民族共同体承载着中华民族大家庭各族同胞共通的文明认同、共享的历史记忆、共有的身份认同、共同的奋斗历程和未来憧憬;爱国主义精神深深植根于中国人心中,是中华民族的精神基因,不断凝聚为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动;文化主体性产生强大的向心力,让中国人民对自己的民族和国家产生高度的认同,激发出强大的精神动能,汇聚于共同的奋斗目标——实现中华民族伟大复兴。

——提升塑造力,驱动高水平文化发展

文化主体性的巩固与发展,深度激活中华文明的基因,塑造着中华文化的生命更新与当代转型,让华夏之美、国宝之美重放光彩。

在贯通南北、恢弘大气的北京

中轴线上,有600多年历史的故宫博物院文物“焕新”,《千里江山图》数字艺术展、故宫文创等系列产品,将优秀传统文化转化为大众触手可及的生活美学。沿中轴线眺望,燕山脚下坐落着中国国家版本馆中央总馆,中华文化种子基因“藏之名山、传之后世”。

网络文学、网络视听、数字动漫、电子竞技异军突起,“文化+”新业态纷纷涌现,实现文化与其他产业的跨界融合,文化与艺术、新闻、影视、出版等传统领域迈向创新赛道,有力推动产业转型升级和结构优化,不仅打破传统产业的边界,还创造了新的经济增长点。

——扩大辐射力,彰显国家文化软实力

2000多年前,古丝绸之路的开辟推进了东西方交流。当今中国致力于把“一带一路”建设成“文明之路”,与150多个国家和30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件,成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,在能源、税收、环保、减灾、智库、媒体等重点领域建立30多个多边合作机制。文明对话的价值早已超越文化交流本身,成为破解文化隔阂、修复国际信任体系的关键纽带。

中国积极推进国际传播能力建设,展示可信、可爱、可敬的中国形象,《习近平谈治国理政》等一批反映中国共产党创新理论和中国式现代化实践经验的书籍在国际上广泛发行;中国媒体不断推进中国故事和中国声音的全球表达、区域化表达、分众化表达,多元化、精准化、立体式全面提升国际传播效能;《流浪地球》《哪吒之魔童闹海》等文化艺术与科技元素完美结合的影视佳作全球播映,引发观影热潮……

从成立孔子学院、海外中国文化中心,到连续举办25年“欢乐春节”活动、实施240小时过境免签政策,中国持续深化国际人文交流,努力搭建语言互通之桥、理解互信之桥、文明互鉴之桥,形成了兼具中国特色与全球视野的实践体系。

中国始终站在人类文明和谐发展的视角,旗帜鲜明地反对“文明冲突论”“文明优越论”等错误论调,致力于推动文明对话,释放坚持相互尊重、力促文明交融的正能量,在全球引发积极反响和持久“共振”,为促进世界文明互鉴、实现持久和平贡献智慧和力量。

为迈向现代化的全球南方国家提供启示

受文化虚无主义、极端文化保守主义等错误思潮影响,一些国家在现代化转型大潮中,遭遇文明传承断裂、文化认同危机,导致文化

主体性不断削弱。

中国社会科学院哲学研究所所长张志坚认为,发展中国家要真正走出一条属于自己的现代化道路,就必须超越和克服西方现代化的迷思,在立足于自己文化生命体的基础上,把握好自身的文化主体性,处理好传统和现代的关系。

报告指出:“巩固文化主体性要守正创新,既要守住本民族的精神根脉,也要以开放包容的态度对待其他先进文化。从本国本民族实际出发,以继承发展的态度和立场对待本国本民族创造的一切优秀文明成果,把握文化在全球化演进中的生成逻辑与实践规律,在认识文化发展规律的基础上实现本土文化的现代更新。”

中国在走向现代化过程中,积极借鉴吸收人类文明一切优秀成果,但在这个过程中不依附、不照抄、不隔阂历史,从中华优秀传统文化中汲取养分,保持文化主体性,实现经济快速发展和社会稳定两大奇迹,探索出符合自身国情的中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。

中国式现代化道路为既要迈向现代化又要保持独立自主的全球南方国家带来重要启示。现代化不是少数国家的“专利品”,也不是非此即彼的“单选题”,不能搞简单的千篇一律、“复制粘贴”。一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要立足本国国情,具有本国特色。

中国社会科学院文学所研究员陶庆梅指出,后发展国家如何在现代化进程中确立自身的文化主体性,是“五百年现代化进程中的难题。以‘中国式现代化’走出了自己道路的中国,其文化自信的姿态,在21世纪给寻求自身现代化发展道路的南方国家,展现了新的发展图景。

在白俄罗斯、墨西哥、尼日利亚等国,“茶和天下·雅集”活动以茶会友,传递和而不同的东方智慧;帕特农神庙脚下,“古都文明对话”让中国和希腊两大古老文明实现跨越时空的互动。

“每种文化都有其独特价值,应该相互尊重、互学互鉴。中国提出的理念契合当今国际社会推动多元共存、包容发展的普遍共识。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任庄弗莱·莫西说。

在世界文化激荡中巩固文化主体性,既是中国式现代化发展道路的精神基石,也为全球南方国家共同迈向现代化提供了有益借鉴。在坚守中传承,于交流中创新,在全球化的浪潮中奏响文明交流互鉴的和谐乐章,让不同文化的光芒交相辉映,共同绘就人类文明绚丽多彩的画卷。

同日,国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示,中方愿同毛方携手努力,以中毛两国建交60周年为契机,全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重大共识,不断丰富中毛战略伙伴关系内涵。

艾贾伊表示,毛方恪守一个中国原则,愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下,同中方加强中毛战略伙伴关系,服务两国发展。

# 新四军模范政工萧国生

## 铭记历史 缅怀先烈

新华社南京7月19日电(记者 刘宇轩)他是新四军作战中牺牲的首位团职干部,将青春永远定格在江南烽火中。

“……萧国生不愧为抗战中政工人员的模范。”时任新四军第一支队司令员的陈毅在《追悼模范政工人员萧国生》一文中指出。

萧国生,1916年出生于湖南浏阳一个贫苦农家。14岁,他便背着简陋的竹筒枪加入了浏阳赤卫六师(次年秋编入湘鄂赣苏区红军独立师),17岁成为共产党员。1934年,因在战斗中左腿重伤致残,未能参加长征,他却以钢铁意志留在湘鄂赣边区,投身艰苦卓绝的三年游击战争。全民族抗战爆发后,他积极响应“老兵归队”的号召,告别新婚妻子陈罗香,毅然奔赴苏南敌后。

在陈毅领导的新四军第一支队,工作成效卓著的萧国生很快从一团委政治宣传股长成长为二团政治处主任。1938年春夏之交,部队初抵苏南地区,建立以茅山为中心的敌后抗日游击根据地。

面对陌生的水网与丘陵山地交错的作战环境,战士们难免忐忑、顾虑重重。萧国生深入连队,与战士们同吃同住同战斗,用细致的思想工作消除了大家的顾虑,成为大家信赖的知心人。1939年2月,在新四军第二次政治工作会议上,他被一致推举为全军“政治工作模范”“共产党员模范”“青年人模范”。

他的模范作用,更体现在危难时刻的挺身而出。1938年,霍乱疫情如恶魔般席卷茅山,数百个村庄陷入绝望之中。“我去!我保证做好组织协调工作!”萧国生主动请缨,带领140多人的救援队深入死亡地带。他们为病人清洗、抬埋尸体,与死神赛跑。瘟疫最严重时,千人大队仅存二三百人,救援队员也不断倒下。当瘦成了形的萧国生返回部

队,战友几乎认不出他。而茅山百姓含泪传颂:“共产党、新四军是人民的救命恩人!”

萧国生不仅是政工楷模,更是统战能手。为打开茅山抗战局面,他只身拜访拥有众多自卫武装力量的著名实业家纪振纲。面对对方宅邸森严的戒备,年轻的萧国生从容不迫,将党的抗日民族统一战线政策娓娓道来。当纪振纲质疑“贵军如何战胜强敌”时,他目光灼灼:“侵略者没有民众支持,眼睛是瞎的,耳朵是聋的,就会处处挨打!”纪振纲被折服,从此为新四军提供了宝贵支持。

他死战不退,血洒疆场。1939年3月7日,江苏镇江(今镇江市丹徒区)上会、下会村硝烟蔽日。日军重兵包围新四军第一支队二团驻地,萧国生断然拒绝先行转移:“这样的生死关头,我怎能先走!”他亲率一个连拼死阻击,掩护主力突围。激战中,这位年仅22岁的指挥员身中数弹,壮烈牺牲。茅山百姓千人自发哭别英雄,百里外的乡亲扶老携幼赶来。

时光荏苒,精神永存。在江苏镇江句容市白兔镇,当年血染的土地,一条由村庄通向镇上的道路被命名为“国生路”。更名仪式上,村民指着新路牌郑重地说:“这条路要好好走,不能忘记了烈士的名字。”

“霍乱疫情中,萧国生同志带领医疗队救治了数百名群众,这是他当时穿过的衣服。”一件褪色的军装前,年轻的讲解员动情地向参观者介绍。位于句容市的茅山新四军纪念馆里,珍藏的32件遗物和10多本史料静静地诉说着萧国生的壮志豪情。

锈蚀的皮带扣、子弹壳、印章、钢笔……诸多红色文物前,常有系着红领巾的小学生凝望——当年14岁的浏阳少年背着竹筒枪走上革命路,把生命化作火炬,照亮民族解放之路。

# “锋刃-2025”国际狙击手射击竞赛落幕



这是中国参赛队员7月18日在“渗透狙击”科目竞赛中

新华社乌鲁木齐7月19日电(孙鲁明 王振)“锋刃-2025”国际狙击手射击竞赛19日在新疆乌鲁木齐武警部队某训练基地落下帷幕。竞赛期间,来自白俄罗斯、哈萨克斯坦、南非、西班牙、古巴等20多个国家的50余个狙击小组,在精准基础狙击、典型场景狙击、综合战斗狙击、远距离挑战狙击4个类别12个竞赛科目中进行激烈角逐。

借鉴实战案例增强实战性是这次竞赛的一大特色。竞赛按照靶标外形相近、地形选择相似、条件构造相当的思路布设竞赛场地,最大限度地还原真实战斗场景。竞赛中新增设的“远距离挑战狙击”课目,最远射击距离可达2000米,主要检验狙击小组进行超远狙杀的能力,实战氛围更浓。

“锋刃”国际狙击手射击竞赛此前已成功举办3届,是武警部队开展实战化训练和国际军事合作的重要品牌,对加强武警部队国际合作交流、提升实战能力具有重要意义。

同日,国务院总理李强同毛里塔尼亚总理艾贾伊互致贺电。李强表示,中方愿同毛方携手努力,以中毛两国建交60周年为契机,全力落实习近平主席同加兹瓦尼总统达成的重大共识,不断丰富中毛战略伙伴关系内涵。

艾贾伊表示,毛方恪守一个中国原则,愿在加兹瓦尼总统和习近平主席高瞻远瞩的指引下,同中方加强中毛战略伙伴关系,服务两国发展。

“锋刃-2025”国际狙击手射击竞赛19日在新疆乌鲁木齐武警部队某训练基地落下帷幕。竞赛期间,来自白俄罗斯、哈萨克斯坦、南非、西班牙、古巴等20多个国家的50余个狙击小组,在精准基础狙击、典型场景狙击、综合战斗狙击、远距离挑战狙击4个类别12个竞赛科目中进行激烈角逐。

借鉴实战案例增强实战性是这次竞赛的一大特色。竞赛按照靶标外形相近、地形选择相似、条件构造相当的思路布设竞赛场地,最大限度地还原真实战斗场景。竞赛中新增设的“远距离挑战狙击”课目,最远射击距离可达2000米,主要检验狙击小组进行超远狙杀的能力,实战氛围更浓。

“锋刃”国际狙击手射击竞赛此前已成功举办3届,是武警部队开展实战化训练和国际军事合作的重要品牌,对加强武警部队国际合作交流、提升实战能力具有重要意义。

### 中国体育彩票开奖信息

第25081期体彩大乐透开奖号码:前区01 04 06 15 18 后区 02 03  
第25190期体彩排列3开奖号码:4 9 9  
第25190期体彩排列5开奖号码:4 9 9 7 2  
第25190期体彩20选5开奖号码:03 11 16 17 20

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

“共富浙江·名镇古村篇”正式上市! 马岙村、东沙镇、悬山村入选票面!  
初夏焕新礼“排列3”2500万元派奖+华为手表  
双重活动火热来袭!  
25年来,舟身体彩累计销售89亿元,筹集公益金19亿元。

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟身体彩”信息